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Problema 2. Să se determine bazele de numeraţie x ı̂n care

numerele de forma b.b+ a.a (x), sunt egale cu ttt(10). Care sunt aceste

numere?

Niţă Cristi

Rezolvarea acestei probleme destul de , ,̂ıncurcată”, dar interesantă, va

pleca de la scrierea explicită a numărului b.b + a.a (x), care va fi

b · x2 + (b+ a) · x+ a.

Această formă nu ne ajută prea mult, deci vom ı̂ncerca să o estetizăm,

folosindu-ne de rădăcinile ecuaţiei de gradul al II-lea. Astfel, scriind ecuaţia

de gradul al II-lea corespunzătoare, vom avea bx2 + (b+ a)x+ a = 0.

Discriminantul acestei ecuaţii va fi Δ = (b + a)2 − 4(b · a) = b2 + 2ab +

a2 − 4ab = a2 − 2ab+ b2 = (a− b)2 > 0 ⇒ ecuaţia are două soluţii distincte.

De aici vom obţine două variante pentru
√
Δ, ı̂n funcţie de diferenţa a−b.

Dacă a− b > 0 ⇒ √
Δ = a− b, de unde rezultă

x1 =
−(b+ a)− (a− b)

2b
=

−2a

2b
= −a

b
,

x2 =
−(b+ a) + (a− b)

2b
=

−2b

2b
= −1.

Dacă b− a > 0 ⇒ √
Δ = b− a, de unde rezultă

x1 =
−(b+ a)− (b− a)

2b
=

−2b

2b
= −1,

x2 =
−(b+ a) + (b− a)

2b
=

−2a

2b
= −a

b
.

Deci, oricare ar fi raportul de mărime dintre a şi b, ecuaţia are aceleaşi

soluţii, o nouă formă pe care o poate lua funcţia de gradul al doilea cores-

punzătoare fiind b(x− x1)(x− x2) = x(x+ 1)(x+
a

b
).
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Pornind de la această nouă formă de scriere, să studiem egalitatea dintre

cele două numere din enunţ.

Avem b(x+ 1)(x+
a

b
) = ttt ⇔ (x+ 1)(bx+ a) = 111 · t = 3 · 37 · t.

Astfel, cum numerele x, a, b sunt numere naturale, va trebui să verificăm

pentru ce valori simultane ale lui x, a, b, parantezele ı̂nmulţirii din membrul

stâng sunt egale ı̂n valoare cu divizorii numărului 111 · t, t = 1, 9.

Observaţie. Va trebui să nu omitem faptul că x fiind baza de numeraţie

ı̂n care apar numerele a si b, sunt valabile doar cazurile ı̂n care x > a, x > b.

1) t = 1 ⇒ (x+ 1)(bx + a) = 1 · 3 · 37.
Dacă x+ 1 = 1 ⇒ x = 0, dar nu există baza de numeraţie 0.

Dacă x+ 1 = 3 ⇒ x = 2 şi ar trebui să vedem pentru ce valori ale a si b,

bx+ a = 37 ⇔ 2b+ a = 37.

Cum a, b < x = 2 rezultă că 2b+ a < 6 şi nu poate fi niciodată 37.

Dacă x+ 1 = 37 ⇒ x = 36, ceea ce cere să verificăm dacă poate avea loc

relaţia bx+ a = 3 ⇔ 36b+ a = 3.

Se vede că acest lucru este posibil, pentru b = 0, a = 3, ceea ce oferă

soluţia formală

0.3.3(36) = 0 · 362 + 3 · 36+ 3 = 111(10).

Dacă x + 1 = 111 ⇒ x = 110, ceea ce cere să verificăm dacă poate avea

loc relaţia bx+ a = 1 ⇔ 110b+ a = 1.

Se vede că acest lucru este posibil, pentru b = 0, a = 1, ceea ce oferă

soluţia formală

0.1.1(110) = 0 · 1102 + 1 · 110+ 1 = 111(10).

Respectând metoda de analiză utilizată mai sus, se vor da valori lui t de

la 2 la 9, iar pentru x+ 1 egalat de fiecare dată cu toţi divizorii lui t · 111 se

vor obţine soluţiile căutate.

2



 
 

Concursul Gazeta Matematică și ViitoriOlimpici.ro 
Ediția a IV-a 2012-2013 

Concursul Gazeta Matematică și ViitoriOlimpici.ro 
Ediția a IV-a 2012-2013 

 

Astfel

2) Dacă t = 2 ⇒ (x + 1)(bx+ a) = 1 · 2 · 3 · 37, atunci se vor obţine

soluţiile

0.6.6(36) = 0 · 362 + 6 · 36+ 6 = 222(10).

0.3.3(73) = 0 · 732 + 3 · 73+ 3 = 222(10).

0.2.2(110) = 0 · 1102 + 2 · 110+ 2 = 222(10).

0.1.1(221) = 0 · 2212 + 1 · 221+ 1 = 222(10).

3) Dacă t = 3 ⇒ (x + 1)(bx+ a) = 1 · 3 · 3 · 37, atunci se vor obţine

soluţiile

0.9.9(36) = 0 · 362 + 9 · 36+ 9 = 333(10).

0.3.3(110) = 0 · 1102 + 3 · 110+ 3 = 333(10).

0.1.1(332) = 0 · 3322 + 1 · 332+ 1 = 333(10).

4) Dacă t = 4 ⇒ (x + 1)(bx+ a) = 4 · 3 · 37 = 1 · 2 · 2 · 3 · 37, atunci se
vor obţine soluţiile

3.7.4(11) = 3 · 112 + 7 · 11+ 4 = 444(10).

0.12.12(36) = 0 · 362 + 12 · 36+ 12 = 444(10).

0.6.6(73) = 0 · 732 + 6 · 73+ 6 = 444(10).

0.4.4(110) = 0 · 1102 + 4 · 110+ 4 = 444(10).

0.3.3(147) = 0 · 1472 + 3 · 147+ 3 = 444(10).

0.2.2(221) = 0 · 2212 + 2 · 221+ 2 = 444(10).

0.1.1(443) = 0 · 4432 + 1 · 443+ 1 = 444(10).
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5) Dacă t = 5 ⇒ (x + 1)(bx+ a) = 1 · 5 · 3 · 37, atunci se vor obţine

soluţiile

2.11.9(14) = 2 · 142 + 11 · 14+ 9 = 555(10).

0.15.15(36) = 0 · 362 + 15 · 36+ 15 = 555(10).

0.5.5(110) = 0 · 1102 + 5 · 110+ 5 = 555(10).

0.3.3(184) = 0 · 1842 + 3 · 184+ 3 = 555(10).

0.1.1(554) = 0 · 5542 + 1 · 554+ 1 = 555(10).

6) Dacă t = 6 ⇒ (x + 1)(bx+ a) = 1 · 2 · 3 · 3 · 37, atunci se vor obţine

soluţiile

2.5.3(17) = 2 · 172 + 5 · 17+ 3 = 666(10).

0.18.18(36) = 0 · 362 + 18 · 36+ 18 = 666(10).

0.9.9(73) = 0 · 732 + 9 · 73+ 9 = 666(10).

0.6.6(110) = 0 · 1102 + 6 · 110+ 6 = 666(10).

0.3.3(221) = 0 · 2212 + 3 · 221+ 3 = 666(10).

0.2.2(332) = 0 · 3322 + 2 · 332+ 2 = 666(10).

0.1.1(665) = 0 · 6652 + 1 · 665+ 1 = 666(10).

7) Dacă t = 7 ⇒ (x + 1)(bx+ a) = 1 · 7 · 3 · 37, atunci se vor obţine

soluţiile

1.18.17(20) = 1 · 202 + 18 · 20+ 17 = 777(10).

0.21.21(36) = 0 · 362 + 21 · 36+ 21 = 777(10).

0.7.7(110) = 0 · 1102 + 7 · 110+ 7 = 777(10).

0.3.3(258) = 0 · 2582 + 3 · 258+ 3 = 777(10).
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0.1.1(776) = 0 · 7762 + 1 · 776+ 1 = 777(10).

8) Dacă t = 8 ⇒ (x + 1)(bx+ a) = 1 · 2 · 2 · 2 · 3 · 37, atunci se vor obţine
soluţiile

1.15.14(23) = 1 · 232 + 15 · 23+ 14 = 888(10).

0.24.24(36) = 0 · 362 + 24 · 36+ 24 = 888(10).

0.12.12(73) = 0 · 732 + 12 · 73+ 12 = 888(10).

0.8.8(110) = 0 · 1102 + 8 · 110+ 8 = 888(10).

0.6.6(147) = 0 · 1472 + 6 · 147+ 6 = 888(10).

0.4.4(221) = 0 · 2212 + 4 · 221+ 4 = 888(10).

0.3.3(295) = 0 · 2952 + 3 · 295+ 3 = 888(10).

0.2.2(443) = 0 · 4432 + 2 · 443+ 2 = 888(10).

0.1.1(887) = 0 · 8872 + 1 · 887+ 1 = 888(10).

9) Dacă t = 9 ⇒ (x + 1)(bx+ a) = 1 · 3 · 3 · 3 · 37, se vor obţine soluţiile

1.12.11(26) = 1 · 262 + 12 · 26+ 11 = 999(10).

0.27.27(36) = 0 · 362 + 27 · 36+ 27 = 999(10).

0.9.9(110) = 0 · 1102 + 9 · 110+ 9 = 999(10).

0.3.3(332) = 0 · 3322 + 3 · 332+ 3 = 999(10).

0.1.1(998) = 0 · 9982 + 1 · 998+ 1 = 999(10).
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